

# “雪龙2”号:将“极地精神”带到香港

新华社记者 郭 辛



4月9日,香港市民在“雪龙2”号前参观、拍照。 新华社记者 谭佳铭 摄

就转室内……  
有的队员嫌扭螺栓的手套太厚,不方便干活,便换成薄手套,但很容易被冻伤。有手部受伤的队员被要求留在宿舍休息,可他说:“我还能给其他队员递螺丝刀,我要和大家并肩作战。”简单一句话,让魏福海至今想起仍难以平静。

就在施工作业全部完成之后不久,时速120公里的12级飓风来了。由于及时采取了封闭措施,秦岭站成功抵御了飓风的袭击。

## “把‘极地精神’带到香港”

“科考队员们在未知的考验里挑战着自己的极限,是为了帮助人类更好地了解南极、保护南极、利用南极。”魏福海说。

“他们让我懂得什么叫‘青春不畏严寒’。”香港培侨中学学生纪依涵说,“当我知道,有一群中国极地考察者正风雪无阻地为人类和世界的发展贡献自己的力量,心里就有一种说不出的光荣。”

队员们勇往直前的决心、不畏严寒的意志以及无私奉献的精神,也深深打动了香港培侨中学学生陈开元。热爱化学、立志成为一名药剂师的他决心要为中国极地考察事业做些什么。

“我想研究出一种在极寒天气里防止冻伤的药,保障队员们在冰天雪地里安全地进行科学考察。”他说。

据中国第40次南极考察队介绍,南极考察之行也有来自香港的科研人员,他们参与船上新仪器的研发,希望香港科研工作者日后有机会参与考察工作。

为了让更多香港青年认识极地并投身相关科研领域,2018年,何建宗成立了香港极地研究中心,“希望能在香港学生们心中种下探索极地的种子”。在他看来,能为香港年轻人提供一片探索极地的土壤,这些种子终有一天会生根、发芽,开出绚烂的花。  
(新华社香港4月13日电)

4月初,香港维多利亚港的早晨,当海雾渐渐散去,一艘红白相间的巨轮逐渐清晰。它高昂着船首的破冰艏柱,从遥远的南极冰原犁海破冰,缓缓驶进尖沙咀海运码头,开启访港之旅。维港岸边,热情的香港市民挥舞着国旗高喊:“雪龙2号,香港欢迎你!”

“20年前,‘雪龙’号在启程前往南极考察前特别访问香港时,就曾在这里停泊。”“雪龙2”号访港执行委员会主席、香港红潮和水质领域研究专家何建宗激动地说,“如今,历经5个月完成中国第40次南极考察任务的‘雪龙2’号,也来了。”

## “它的到来是各界共同努力的结果”

2019年正式投入使用的“雪龙2”号长122.5米,宽22.3米,是中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船,能破除1.5米高的冰层,0.2米厚的雪。

早在1999年,何建宗就登上过“雪龙”号,参加中国首次北极科考。他说:“‘雪龙’号是单向破冰,在固定冰区区域掉头要花十几个小时,‘雪龙2’号所拥有的全球先进的船艏、船艉双向破冰能力,让这一时间缩短到仅半小时左右。”

何建宗感叹道,“雪龙”号首访香港至今20年,期间中国南极考察船的设计建造能力不断进步,“雪龙2”号的破冰能力和科考能力相较于“雪龙”号,都“更上一层楼”。无论是转弯、停泊离泊还是原地回转都更加灵活,在恶劣海况下的安全性和调查作业精度也大幅提高。”

20年前,“雪龙”号到访香港,引起轰动,受到广大香港市民热烈欢迎。如今,中国极地考察事业已取得令人瞩目的成就,令广大香港市民感到振奋骄傲。

2004年“雪龙”号来港时,何建宗是一名参观者。如今,他成为“雪龙2”号访港活动的执委会主席。去年9月,他开始准备“雪龙2”号访港事宜。他感叹,从筹备到看到雄伟的“雪龙2”号

顺利抵港,离不开社会各界的共同努力。

最让他感动的还是无私奉献的义工们。“今年是国家极地考察40周年,香港成为‘雪龙2’号完成中国第40次南极考察任务回国归航的第一站,是国家送给我们的礼物,所以义工们都不计回报地自发投入工作。”

何建宗说,“雪龙2”号的到访给了香港市民一个认识极地、了解国家最新科考成果的平台,所以大家都竭尽全力地支援。

## “难到极点就是南极”

早在1993年就首次踏上南极展开极地研究的何建宗,已4次登上南极、23次远赴北极。他赞叹那片远离尘世喧嚣的冰雪天地宁静又雄壮,有种震撼心灵的美。

访港期间,中国第40次南极考察队与香港市民分享了科学家极地奋斗的故事和极地生活的点点滴滴。

“难到极点就是南极。”中国第40次南极考察队副领队魏福海对记者说。



## 山东荣成:修造船企业忙生产

山东省荣成市石岛管理区修造船产业基地内,大型船舶建造、维修正酣(无人机照片,4月13日摄)。

最近,在山东省荣成市石岛管理区修造船产业基地,工人们抓紧维修、建造各类大型船舶,基地内呈现一派繁忙、有序的生产景象。

荣成市是山东省优质修造船基地。今年一季度,荣成市修造船企业出口船舶货值4.9亿元,同比增长33.6%。  
新华社发(李信君 摄)

# 从「量」到「质」势」解读外贸首季报

新华社记者 郭 辛

唐诗凝

黄耀滕

外贸首季报12日出炉。据海关统计,2024年一季度,我国货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元,进出口增速创6个季度以来新高。其中,出口、进口增长4.9%、5%,分别较去年四季度加快4.1个、2.3个百分点,彰显我国外贸开局有力、起势良好。

## “量稳”势头有效巩固

数据显示,今年一季度,我国货物贸易进出口总值10.17万亿元,同比增长5%。特别是在3月份数据有所波动的情况下,一季度我国出口顶住去年同期高基数等因素影响同比增长4.9%,进口同比增长5%,超出市场预期。

海关总署副署长王令凌在当天国新办举行的新闻发布会上表示,这样的成绩是在我国经济基本面持续向好和广大外贸人奋力进取、开拓创新背景下取得的。我国外贸高质量发展不断迈出新步伐,推动今年一季度进出口规模再上新台阶。

作为全球第一大货物贸易国,出口是我国经济增长的主要驱动力之一。从前两个月的两位数增长到3月份同比下降,出口增速再度放缓成为关注焦点。

国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜认为,理解出口增速不能单纯看数字,而要看我国出口在高基数和外需依旧低迷的基础上,既实现了量的合理增长,也保持了国际市场份额的整体稳定,这些都得益于我国结合自身比较优势,在增长动能、产品结构等方面持续调整优化。

与此同时,今年以来,工业生产增长加快、居民消费稳步增长也带动了原材料、关键零部件和消费品的进口。一季度,我国集成电路、纺织服装、干鲜瓜果、竞赛型自行车等进口增速都超过了两位数。全球各地的优质产品进入我国,让消费者有了更多更好的选择,也让世界各国企业有了更多的机遇。

王令凌表示,当前,全球贸易正呈现出趋稳改善的迹象,世贸组织(WTO)推测2024年全球货物贸易量将增长2.6%;中国海关贸易景气调查结果显示,3月份反映出口、进口订单增加的企业比重均较上月明显提升。预计二季度我国进出口持续向好,上半年基本保持在增长通道。

## “质升”特征持续显现

定位、组装、测试……走进北海绩迅科技股份有限公司,崭新的墨盒产品研发线上,技术人员正在认真记录表面张力、电导率等墨水试验数据。这家主营打印耗材生产制造的企业,将产品销往美国、意大利、法国等欧美地区,一季度出口值达到1.3亿元,同比增长超30%。

作为外贸主力军,敢拼敢闯的民营企业是我国外贸经营主体活力迸发的缩影。

“从经营主体数量上看,每10家有进出口记录的外贸企业里,差不多有9家是民营企业。”海关总署统计分析司司长吕大良说,一季度民营企业进出口规模占我国外贸总值比重提升至54.3%,出口、进口增速分别快于整体4.8个、7.8个百分点,稳外贸主体地位持续巩固。

得益于完备的产业体系和强大的生产能力,高技术、高附加值产品走向海外,也是我国外贸发展提质升级的写照。

一季度,包括电脑、汽车、船舶在内的机电产品共计出口3.39万亿元,同比增长6.8%,占出口总值的59.2%,中部地区高端装备出口增长42.6%,表明“中国制造”竞争优势继续巩固。

外贸结构之“优”还体现在市场拓展之“广”。一季度,我国对共建“一带一路”国家进出口增长5.5%,高于整体0.5个百分点;对拉美、中亚五国进出口均实现两位数增长。

## 新动能蓄“势”聚力

外贸进出口涉及国内国际两个市场,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性越是上升,越要向新政策、新业态、新平台等要动能。

今年的政府工作报告明确提出“巩固外贸外资基本盘”。按照相关部署,国家外汇管理局推出新举措优化货物贸易外汇业务流程,海关总署等14个部门在20个城市开展2024年促进跨境贸易便利化专项行动,文莱野生水产品、奥地利猪肉、斯里兰卡菠萝等先后获准进入中国市场……随着各种政策落地见效,红利持续释放,外贸增长前景可期。

“一季度我们在虾皮、Lazada等跨境电商平台上的销量同比增长50%左右,客户多集中在东盟市场。”广西响响电子商务有限公司负责人夏良升告诉记者,在边境口岸城市开展跨境电商业务,可以有效减少货物通关的时间和成本,进一步帮助企业“出海”拓展国际商机。

当前,随着互联网技术的发展,以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”,成为稳外贸的重要抓手。一季度,我国中间品进出口增长4.4%,跨境电商进出口增长9.6%,其中,跨境电商海外仓出口增长11.8%。

新平台拓展新空间。不论是消博会、广交会、进博会等重点展会,还是发布贸易促进信息和国别贸易指南,一个个中国与世界“双向奔赴”的平台、“宝典”,进一步帮助企业开拓国际市场、拓展贸易渠道,为加强国内外交流合作、推进外贸高质量发展聚力赋能。

“总的来看,一季度我国外贸开局有力、起势良好,为实现全年‘质升量稳’目标打下坚实基础。”王令凌说。  
(新华社北京4月12日电)

# 试点扩大电信领域对外开放,将带来哪些影响

新华社记者 王悦阳 张辛欣 张晓洁

工业和信息化部4月10日发布《关于开展增值电信业务扩大对外开放试点工作的通告》及《增值电信业务扩大对外开放试点方案》,决定开展增值电信业务扩大对外开放试点工作。文件有哪些看点?将带来哪些影响?

通告提出,在获批开展试点的地区取消互联网数据中心(IDC)、内容分发网络(CDN)、互联网接入服务(ISP)、在线数据处理与交易处理,以及信息服务中信息发布平台和递送服务(互联网新闻信息、网络出版、网络视听、互联网文化经营除外)、信息保护和处理服务业务的外资股比限制。

中国信息通信研究院副院长王志勤表示,当前,随着我国数字经济和实体经济融合程度不断提升,新模式、新业态不断涌现,通告做出了一系列部署,欢迎外资企业来华开展经营,通过开放主动对接国际高标准经贸规则,激发市场主体活力,与全球共享“数字经济”发展红利。  
“比如,试点方案突破了电子数

据交换业务和网络/电子设备数据处理业务外资股比不得超过50%的限制,这意味着符合条件的外资企业可独资提供物联网平台服务。”王志勤说,当前智能家居、工业互联网、车联网等物联网平台市场规模快速增长,进一步放宽外资企业的市场准入,能够不断丰富产品和服务供给,激发本土企业创新活力,提升服务水平,促进我国物联网产业更高质量发展。

值得注意的是,本次试点开放的互联网数据中心及其下属子项“互联网资源协作业务”,为首次对港澳以外的境外资本开放,且不设股比限制。“随着数字经济、人工智能的蓬勃发展,算力已经成为全球紧缺的战略资源,也是支撑数字经济发展的基础设施。2018年以来,我国数据中心机架数量复合增长率超过30%。这项政策欢迎外资企业参与我国算力基础设施投资建设,也为国内企业提供更多云计算服务选择。”王志勤说。  
根据通告,率先开展试点工作的

地区为北京市服务业扩大开放综合示范区、上海自由贸易试验区临港新片区及社会主义现代化建设引领区、海南自由贸易港、深圳中国特色社会主义先行示范区。

中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞认为,本次是按照国家有关部署,在四个地区率先开展试点。这四个地区在信息通信产业发展基础、吸引外商投资等方面各有资源禀赋和制度优势,采用试点先行的方式,有利于取得更多可复制可推广的经验,推动电信市场进一步扩大开放。

据了解,目前我国在自由贸易试验区开放了10项增值电信业务中的8项,其中6项不设外资股比限制。在全国范围内进一步取消经营类电子商务等多项业务的外资股比限制。近年来,我国电信业对外开放持续深化,电信市场繁荣发展,外资便利化水平不断提升,截至2024年3月底,1926家外资企业获准在华经营电信业务。  
“我国增值电信业务已形成主体

多元化的市场,外商投资企业比例持续提升,本次试点开放后,将有助于更大力度吸引外资,巩固外资在华发展信心,提升外商投资合作质量和水平。”中国信息通信研究院政策与经济研究所副所长张春飞说。

根据通告,对于获得试点批复的外资企业,将遵循“内外资一致”原则进行管理,外商投资企业需按照电信业务条例等规定取得电信业务经营相关试点批复,并在电信业务经营活动中遵守法律法规和试点批复相关规定,接受电信管理机构及有关主管部门的监督管理。

“近二十年来,我国通过WTO、CEPA、自贸区(港)政策、双多边协定持续扩大电信市场对外开放,管理经验不断充实,安全保障能力有效提升,与开放水平相一致的配套监管体系逐步完善。”张春飞说。

据了解,下一步,工业和信息化部将对接高标准经贸规则,深入开展电信领域对外开放政策研究,不断优化电信领域营商环境。  
(新华社北京4月10日电)

## “税动力”助推县域经济发展

4月13日,在曹县有爱云仓汉服基地,曹县税务局的工作人员上门走访,并向企业负责人姚驰(右)介绍减税降费助企发展相关优惠政策。

山东省菏泽市曹县在大力实施工业经济“强基固本 提质增效”三年行动过程中,积极释放增值税留抵退税、研发费用100%加计扣除、小微企业“六税两费”减半征收、增值税加计抵减等“税费红利”,助推县域经济发展。今年一季度,曹县实现地区生产总值151.3亿元,各类经营主体共享增收优惠1.3亿元,县域经济呈现总体向好态势。  
新华社记者 郭绪雷 摄